

关注健康热点，传递养生观念，聚焦疾病防治

热线 86901890



# 台州市肿瘤医院荣获全国医院人文路演大赛二等奖及优秀个人奖 用相声做健康宣教，有趣有看头

本报记者 朱丹君 通讯员 丁颖颖

近日，由中国生命关怀协会医院人文建设专委会、四川日报报业集团《家庭与生活报》、北京中欧国际医院管理技术研究院主办的2021年全国医院人文管理大赛暨颁奖典礼在成都落下帷幕。

由台州市肿瘤医院创作的群口相声《我要健康》，从四百多件作品中脱颖而出，挺进全国36强参加决赛。最终，经过激烈的角逐，荣获团队二等奖，该院党政办黄宏斌主任荣获优秀个人奖。

此次路演大赛，由全国各地多家医疗机构参赛，通过演出的形式展现医院人文管理的精神和情怀。台州市肿瘤医院是台州地区唯一一家入选36强的队伍，同时也获得多项荣誉。获此殊荣，是对该院人文建设及管理的肯定。

**排练到凌晨2点，将有趣的健康科普知识带给观众**

《我要健康》又名《五脏罢工》，改编自传统相声剧目《五官争功》，用诙谐幽默的方式，抨击不健康的生活方式，天天熬夜、吃烧烤、喝饮料……还调侃卖肾买手机的社会怪相等。舞台表演生动、形象，令人捧腹大笑。但笑过之后，又引人深思。

有一次，我们在医院里排练到晚上11点，第二天还要早起工作。在成都，表演前两天，我们一直排练到凌晨2点。该院重症监护室护士、援鄂队员姜舒，是一名多才多艺的医务人员，在比赛中他担任剧本创作、主演等重要角色。

时间紧、任务重，从选题到创作再到排练，只有一个月左右时间。姜舒告诉记者，今年3月下旬，医院接到比赛消息，要求4月7



日之前就要上传录制作品，一开始，我们考虑采用脱口秀的形式，时下比较流行。但是，考虑到健康宣教的受众大部分是中老年人，所以最终选择了相声的表演形式。

去年，我们以光影（类似于皮影戏）的形式编排了一个《暖心医疗》的舞台剧，需要用夸张的肢体动作展示，这比正常的表演要难很多。另外，整体表演风格跟场地不太搭，舞台效果也打了折扣。去年比赛，他们止步于100强，这让姜舒和他的团队萌生了更大的斗志。

科普教育平时我们就在做，但大部分是纯理论，涉及的专业术语比较多，可能比较枯燥，老百姓不太乐意听，所以想换个形式。

今年比赛，姜舒将创作主题定为科普教育。姜舒说，他是听着相声、评书长大的，但创作相声还是头一次，专业性比较强，对我来说也是一次巨大的挑战。

## 精雕细琢，期盼创作出更多喜闻乐见的作品

我们的剧本是演给老百姓看的，表演要接地气，对百姓有启发。台州市肿瘤医院副院长王恩雨说，此次比赛竞争很激烈，不少节目构思精巧、独具匠心，我们医院能从四百多件作品中脱颖而出，实属不易。

记者了解到，参加比赛的5位选手都是业余演员，他们都是来自台州市肿瘤医院的医务人员。我们都是医院团委的成员，彼此之间比较熟悉，默契度比较好，也容易放得开。姜舒说，相声表演，有捧哏、逗哏，如果表情不到位，就达不到应有的效果，需要不断排练、磨合。

比赛时间紧，加上演员们都有各自的工作要忙。赛前，他们只能利用休息时间讨论剧本、排练。剧本大改了两三次，小改了四五次，是大伙儿集思广益的成果。姜舒说，往往排练时临时

想到一个好点子，就又要改一下。

赛前，演员们精心准备了醒木、扇子、长衫（又称长褂）等道具。因为采用拟人手法，五脏从中医角度对应不同的颜色，所以每位演员的服装颜色都不同。相信学中医的看到，会欣然一笑、心领神会。

像传统剧目《五官争功》《智能时代》表演时长都在20分钟左右，而这次演出时间限制在10分钟，很多包袱很难加进去。与观众互动、交流不够多，还要继续努力，希望以后能创作出更多老百姓喜闻乐见的作品。姜舒和他的团队，将这个表演带到了第27届全国肿瘤防治宣传周（台州站）启动仪式、温岭市庆祝“5·12”国际护士节晚会现场。

多年来，台州市肿瘤医院始终将人文医院建设作为重点工作，致力于打造人民信赖的、职工满意、有温度的医院，积极地履行社会公益责任。下阶段，医院将继续致力于人文管理的探索，将更多的正确的健康知识传递给老百姓。

# 河里钓的小龙虾 放倒 四个年轻人

医生：这四类人慎吃

本报记者 朱丹君

炎炎夏日，大街小巷的夜宵中，麻辣、十三香、蒜泥……各种小龙虾的口味不同，着实诱人。但是，你知道吃龙虾也有很大的讲究吗？有人不太讲究，却因此吃出了“龙虾病”！这究竟是怎么回事？

**吃了河里钓的小龙虾，四个年轻人都被毒倒了**

5月12日，朋友小郑（化名）发了一条微信朋友圈：河里钓来的小龙虾，吃不得！原来，前几天小郑的妹妹到松门钓小龙虾，当天晚上就煮了一大锅，还邀请小郑夫妻一起享用美食。

结果第二天，这四个年轻人都被小龙虾毒倒了：腹泻不止，有的甚至发起了高烧。之前，我们吃了菜场、养殖场的小龙虾都没事，看来河里钓的不能吃。小郑说，她只负责吃，可能小龙虾清洁没做到位，处理的时候，发现有几只死龙虾，以为不要紧，也放在锅里一起煮了。

今年夏天第一顿小龙虾，没想到就吃坏肚子了。后来，小郑还打电话询问，一起吃龙虾的小伙伴都说肚子不舒服，这段时间可不敢再碰小龙虾了。幸好，在当地卫生院打了三四天点滴，腹泻终于止住了。

进入夏季以来，医院各大消化内科门诊患者明显增多，其中一部分是爱吃夜宵的年轻人，罪魁祸首大多为小龙虾或各类烧烤。夏季湿热，为肠道致病菌的生长繁殖提供了适宜的条件，导致寄生在小龙虾身上的病菌大量滋生。

市一院急诊中心副主任、消化内科副主任医师金晓红分析，在夏天，人的消化功能相对较弱，一旦吃了不卫生的食物，再加上冰镇饮料一灌，胃肠道遇冷收缩，处于缺血状态，对细菌的抵抗能力进一步减弱，就很容易引发急性肠胃炎、细菌性痢疾，出现腹痛、腹泻、呕吐等症状。

**小龙虾要洗净煮透，肠胃不好不能吃**

要想愉快地吃小龙虾，首先要

要及时到医院就医，并说明进食史。

金晓红提醒，夏季饮食一定要注意管住嘴，注意饮食卫生，不要暴饮暴食，不要大量吃小龙虾，尤其不要配上冰饮料、冰水果。

## 链接

### 这四类人不能吃小龙虾

1. 过敏体质者要小心。小龙虾可诱发过敏性鼻炎、过敏性皮炎，过敏体质者不宜多吃。

2. 呼吸道疾病患者不宜多吃小龙虾。当人体受到过敏饮食刺激时，会引起支气管痉挛，黏膜肿胀，分泌物增加，导致管腔狭窄，气道不畅，呼吸困难，从而诱发支气管炎和哮喘。

3. 皮肤病患者也要注意。小龙虾为发物，可诱发皮肤类疾病。

4. 痛风病人最好不要吃。小龙虾是含嘌呤较高的水产品，容易导致尿酸增高。

# 科普之窗

前沿科技 / 科学常识 / 科技人物 / 科学大事件

主办单位：市科协 温岭日报社

## 别等到近视了才后悔！应养成良好的用眼习惯

近视作为一种常见的眼部疾患，不仅降低了近视者的颜值，还会给其日常生活带来诸多不便。世界卫生组织发布的《世界视力报告》指出，全球近视人数约为26亿，19岁以下近视者为3.12亿。其中中国青少年近视发病率高达67%。由此可见，近视正在成为影响人们工作、生活和学习的绊脚石，为此，及时了解近视的形成原因、针对近视开展科学预防和矫正工作，引导青少年养成科学合理的用眼习惯刻不容缓。

### 形成近视的原因有哪些？

近视是指眼球在调节松弛的状态下，对来自5米以外的平行光线，经过眼的屈光系统曲折后，焦点只能落在视网膜之前，不能准确地在视

网膜上形成清晰的像，导致人们无法看清楚远处的物体。近视一般分为三类，即由于用眼过度导致的假性近视、经过散瞳验光放松眼部调节后仍存有近视度数的真性近视、通过药物或雾视后近视屈光度降低，但没有完全消失的混合性近视等。

通常情况下，近视主要由遗传、后天性因素形成，而超八成青少年近视是在后天形成。而长时间近距离观看电子设备、作息不规律、饮食不当、户外运动不足等是造成近视的主要原因。

### 如何科学预防和矫正？

#### 1. 适当进行户外运动

在户外运动过程中，能够放松睫状肌的痉

挛，防止眼轴变长，从而预防近视。而且通过一个小时以上的户外运动，可以有效减少电子设备的使用，对减缓眼部疲劳、增强体质、放松身心具有良好的辅助作用。

#### 2. 养成良好的用眼习惯

在学习时还要保持正确的坐姿，做到三个一，即手指距离笔尖一寸、眼睛距离书本一尺、前胸距离桌沿一拳。在观看电子设备时，尽量遵循20 20 20 护眼法则，即每20分钟看至少20英尺（6米）远的物体20秒以上，让眼睛适当得到放松。在给电子设备贴膜时要选择透光率高的产品，尽量避免在光线暗的环境下看手机，以防诱发青光眼。

另外，在饮食中还要注意营养均衡，可以适当多吃一些瘦肉、动物内脏、奶类、豆类、虾皮等，保证蛋白质及钙、锌等微量元素的摄入。

#### 3. 定期做好眼部检查

家长可以在孩子满3岁时，到正规的专业医疗机构定期进行屈光系统（特别是散瞳验光）检查，并将每次的检查结果详细记录下来，包括身高、体重、视力、屈光度数等。通过建立屈光发育档案的方式观察孩子在生长发育过程中视力的变化，有助于实现早期发现和治疗。

#### 4. 科学验光和配镜

最好选择权威的眼科医院或正规眼镜店进行验光，一定要挑选清晰、舒适的眼镜，并试戴15~30分钟左右。另外，青少年群体正处于近距离用眼的高峰期，在配镜后应定期到医院进行检查，如果眼镜出现镜片磨损、度数不匹配等问题，应注意及时更换。